

# 正确看待巴黎奥运会奖牌榜

黄明明

在本届巴黎奥运会上,中国体育健儿斩获金牌40枚,是除2008年本土举办奥运会外取得的最佳战绩。虽然金牌数同美国平分秋色,却因美国在银牌、铜牌数量上高出中国一截,屈居第二。一开始,包括我在内的一些国人颇感不平:要是女射击选手黄雨婷不以0.1环之差输给韩国队员;要是拳击女选手杨柳没有被一个有性别争议的对手打败;要是女子射箭团体赛领先的中国姑娘没有被裁判改判、痛失金牌;要是到最后一枚金牌争夺战中,法国女篮再多进一球,把美国队排除在冠军之外……诸如此类,中国金牌就独占鳌头,就“天下第一”了,因此,现在这个结果太宽了。

应该承认,由于国家综合实力增强,对体育运动的重视和投入不断提高,我国在竞技体育方面已经取得长足进步。本届奥运会,中国队在跳水、乒乓球项目上大放异彩,包

揽全部金牌,射击、体操、举重等项目也令人瞩目。这些成就举世公认,也使国人对我国体育事业取得的卓越成就、对体育健儿取得的优异成绩感到无比骄傲和自豪,尽管国际上有些居心叵测者散布种种“酸葡萄”言论,妄加诋毁也难以抹杀。至中国一截,屈居第二。一开始,包括我在内的一些国人颇感不平:要是女射击选手黄雨婷不以0.1环之差输给韩国队员;要是拳击女选手杨柳没有被一个有性别争议的对手打败;要是女子射箭团体赛领先的中国姑娘没有被裁判改判、痛失金牌;要是到最后一枚金牌争夺战中,法国女篮再多进一球,把美国队排除在冠军之外……诸如此类,中国金牌就独占鳌头,就“天下第一”了,因此,现在这个结果太宽了。

应该承认,由于国家综合实力增强,对体育运动的重视和投入不断提高,我国在竞技体育方面已经取得长足进步。本届奥运会,中国队在跳水、乒乓球项目上大放异彩,包

不必大惊小怪。

美国银牌、铜牌数量高出中国35块,显示出强大的“板凳深度”。“金牌是银牌+,银牌是金牌-”。中国女子拳坛霸王李倩倩,在里约获铜、东京摘银,以不屈不挠的斗志和卓越的毅力,在拳击赛场上屡创佳绩,终于在巴黎夺金,成为中国拳坛璀璨星空中一颗耀眼的明珠。同样,我国射击、拳击、赛艇等项目的一些选手,从前有获得铜牌、银牌的经历,经过后来奋发力,最终在巴黎奥运会改变了奖牌颜色和成色。在男子跳高决赛中,美国选手谢尔比·麦克尤恩和新西兰选手哈米什·科尔成绩相同,按照规定可共享金牌,但两人选择了拒绝,最终科尔在加赛中夺冠,麦克尤恩获得银牌。这不是也能说明,某些银牌本来就具有金牌的成色吗?

中国奥运健儿整体表现出色,但在三大球和游泳、田径等基础大项上与世界先进水平仍有较大差距。在巴黎奥运会,美国女排获得银牌,美国男女篮球双双夺冠;在游泳

奖牌榜上,美国队拿到包括8枚金牌在内的23枚奖牌;在田径比赛中获得了14个冠军,展现出强大的竞技水平。但中国田径只有女子竞走“一根独苗”获得金牌,游泳获得两枚金牌,较东京奥运会大幅下滑,三大球则在奖牌上颗粒无收。这些情况表明,我们在基础大项上与强手的差距绝非一星半点。

我们知道,体育的根本目的在于增强体质、增进健康,进而使人的身心得到全面发展,成为适应社会需要的合格劳动者。当然,竞技体育就得拿成绩说话,对于争金夺银应当仁不让,但谁也不能依靠侥幸、偶然,而应该坚信功到自然成,在平时刻苦训练,在赛场顽强拼搏。就像当年袁伟民那样成竹在胸,告诉女排姑娘们只是去“拿冠军”,结果真的如愿以偿。如此凭真本事,赢得堂堂正正,才会令人心服口服。

# 文旅融合让“流量”变“留量”

戈岩平

上个周末,陈奕迅在宁波奥体中心连开三场演唱会,陪伴歌迷一起过七夕,温馨的情景打动了很多人。据了解,仅在今年8月份,宁波就安排了7场演唱会。

“今年以来,奥体中心举办的演唱会,几乎场场爆满,有的门票是秒光,票难抢。”奥体中心相关负责人表示,数据显示,大部分观众是从外地赶来的。据统计,从全国来看,仅今年上半年,国内各大城市大型演唱会共演出506场,票房收入达24.97亿元,观众超过550万人次。

演唱会作为一种集文化、娱乐、经济于一体的综合性活动,不仅为观众提供了愉悦的体验,还给城市文旅产业发展带来巨大的辐射作用。其影响不仅体现在直接的门票销售上,还延伸到相关

产业,如旅游、餐饮、住宿和交通等,最终形成“演唱会经济”。

演唱会一头连着文旅消费,一头连着城市形象。近年来,我市文旅部门加强部门联动,多措并举,通过随机抽奖送演唱会门票、邀请明星打卡宁波文旅场所、为粉丝制定演唱会游览攻略等举措,以观众需求为导向,为广大歌迷、游客提供更多物有所值的文化产品和服务,更好赋能城市文旅事业发展。

让一场演唱会带来经济效益最大化,背后是一项系统工程。除了要靠知名歌手“引流”,更要靠城市打出的文旅融合营销组合拳。特别是在当前同质化演唱会经济竞争中,必须因地制宜,做好“演唱会+文旅”文章,更好统筹本地文旅资源、实现文旅联动。这样,才能让歌迷愿意来、来了不想走、走后忘不掉。

# 意外——竞技体育的精彩和魅力所在

陈鸣达

体育比赛中的不确定性,是体育的精彩和魅力所在。事先就知道谁赢谁输,失去悬念,观看比赛就少了趣味。许多观众宁愿熬夜也要看直播,不愿看第二天的重播,原因即在此。

虽然观众不能确定比赛双方谁赢谁输,但观众会根据自己对选手的喜好程度、选手的技术水准、世界排名、以往成绩及赛场的变化,在赛前赛中作出预判,希望谁赢谁输。这种预判同样具有不确定性。比赛结果有的在意料之中,有的在意料之外。这次巴黎奥运会赛场上,就发生了许多意外。

创造历史,首获奥运网球女单冠军的郑钦文,带给全国观众意外的惊喜。赛前,没有人会意料第一次参加奥运会的她会拿到金牌。在半决赛,郑钦文对阵排名世界第一的波兰选手斯瓦泰克。此前,郑钦文与她交手6次,从无胜绩。第二局一度以1:4落后,但郑钦文靠着顽强的斗志和精湛的技术,硬是一分一分往回追,最终挺进决赛,并取得最后胜利。

羽毛球选手何冰娇获得银牌也是个意外。在半决赛时,何冰娇对阵西班牙老将马林,第一局、第二局均不敌,不出意外何冰娇必败无疑。然而这时,马林突然受伤倒地,在10:8领先的情况下,遗憾因伤退赛。何冰娇不战而胜,进入决赛,获得第二名,“捡”了一块银牌。

有意外的喜悦、激动,也有意外的沮丧、失落。中国女篮首战西班牙女篮,在离终场还有27秒时领先对手5分。场上选手及观众都以为中国赢定了,没想到西班牙队突然发力,最后一刻追成平分,进入加时赛,以1分之差险胜中国女篮。中国女排小组赛高歌猛进取得三连胜,燃起了广大观众对其夺金摘银的期盼。没想到淘汰赛惜败于土耳其女排,无缘四强。

最大的意外,是男子体操团体赛中国队痛失金牌和王楚钦乒乓球男单止步32强。男子体操团体赛决赛在中日之间展开,到最后一个单杠项目,中国队领先日本队两分多,优势明显。但意外发生了,选手苏炜德不可思议地两次落杠,日本队以微弱优势获得冠军。排名世界第一的

王楚钦对阵从未战胜过自己的瑞典选手莱茵高,意外以2:4落败,被视为最大冷门。

宁波籍选手曾在上届东京奥运会取得5金,这次巴黎奥运会也有一银四铜入账,但较于市民的期望值还有差距。被寄予厚望排名世界第一的羽毛球男双新秀王昶只得了银牌,冲着三连冠而去的举重选手石智勇,在抓举阶段领先第二名10公斤,在挺举阶段三次试举失败,无缘奖牌,出乎大家意料。

竞技体育就是这样变幻莫测,意外成为常态。然而,透过意外的表象,探究意外的内在,就会发现意外并不意外。哲学上有对概念:偶然与必然。偶然,是指不一定发生而发生的、可以这样发生也可以那样发生的情况,通俗地讲就是意外。必然,是指确定不移、必定要发生的情况,由事物的本质和规律所决定。偶然是在一定条件下可以相互转化。

郑钦文夺冠看似偶然,意外,实则必然。她已多次在世界级比赛中获得佳绩,参与过大满贯决赛,在技



术、心理上不亚于任何对手。只是广大观众不了解她,才对她夺冠发出意外的惊呼。中国女篮依靠开局猛打猛冲,打乱了西班牙队的阵脚取得领先,但整体实力不如西班牙,输球也在情理之中。女排的惜败与教练的指挥调度、裁判的争议判罚、土耳其主攻手的超常发挥不无关系,虽败犹荣。男子体操团体赛失利在教练的指挥调度、裁判的争议判罚、土耳其主攻手的超常发挥不无关系,虽败犹荣。男子体操团体赛失利在教练的指挥调度、裁判的争议判罚、土耳其主攻手的超常发挥不无关系,虽败犹荣。男子体操团体赛失利在教练的指挥调度、裁判的争议判罚、土耳其主攻手的超常发挥不无关系,虽败犹荣。

# 现代社区当善用“邻”资源

陈志卫

近见两篇报道,觉得其道出了现代社区建设的一个本质。一篇文章是《宁波晚报》刊发的《“五邻工作法”探索善治社区新路径》,讲的是宁波市桃源街道谢韵社区的工作经验;另一篇文章是“浙江社会工作”网站发布的,介绍了鄞州区潘火街道香园社区基层治理新路径:以“香园”品牌打造为导向,探索“邻团社”,增强社区志愿服务活力。

社会在进步,幸福应加码。而在民生领域,有一些“微民生、小难题”往往会成为家庭焦虑,甚至成为经济社会发展堵点的堵点。解决这些问题,作为“一定地域社会生活共同体”的社区(组织),具有不可替代的优势。这个优势就是邻里相亲、邻里相助。

近日,笔者调研发现,在鄞州区中河街道城兴社区、风格城

事等小区,就活跃着一支热心服务残疾儿童的志愿服务队,时间已达六年之久。志愿服务队的主要成员,来自当地自发兴起的“奶奶(爷爷)带孩团”。

社区“邻”资源,蕴藏着多样多能的人才,用好了、用活了,不仅可以解决老龄化、空巢老人相关问题,于社会还可以起到“彼此补缺、相互增益”的作用。我市20多年的社区实践,有不少鲜活的案例已经证实了这一点。

党的二十届三中全会提出“完善发展养老事业和养老产业政策机制”“优化基本养老服务供给”“促进医养结合”“改善对孤寡、残疾失能等特殊困难老年人的服务”等改革举措。就此来说,现代社区的发展大有可为,关键在于统筹现代化、改革再深化,通过锚定思维、融合组织、科学方法,用好“邻”资源,不断提升现代社区的服务效能。

# 1000亿件!中国“小包裹”实现新跨越

新华社北京8月13日电(记者戴小河)突破1000亿件!比2023年提前71天!“小包裹”跑出“加速度”。

国家邮政局监测数据显示,截至8月13日,今年我国快递业务量已突破1000亿件。这意味全国人均收到快递71.43个,每一秒钟有5144件快递、每一天有4.4亿件快递在神州大地上流动着。

快递物流是反映经济活力的“风向标”,是经济发展的“晴雨表”。

“小包裹”跑起来,既有量的增长,更有质的提升。数据显示,快递业最高日业务量超5.8亿件,日均业务量超130亿件,月均业务收入超1000亿元,均创历史新高。

“小包裹”走得更快了。

新疆喀什的樱桃、浙江金华的葡萄、广东阳江的菠萝蜜、宁夏中卫的硒砂瓜……入夏以来,全国各地的时令水果,不少实现“隔日达”。

从田间地头到百姓餐桌,“小包裹”优化包装,加大冷链运输,推动原产地与消费市场高效衔接,让更多农产品更新鲜地走进千家万户。

更快的背后,是我国物流网络越来越密了。

快递业着力构建“枢纽+通道+网络”的现代寄递服务网络体系。目前,我国快递网点基本实现乡镇全覆盖,建制村快速服务覆盖率达95%。截至2023年底,全国

拥有快递服务营业网点23.4万处,快递服务网路22.8万条,打通万千串联城乡、抵达阡陌的“毛细血管”。

更快的背后,是我国快递企业不断创新。

数据显示,国内快递专用货机达188架,快递服务汽车27万辆。“小包裹”插上数字化和智能化触角,助力物流配送的“最后一公里”。

通过二维码选购物资,10分钟左右,无人机就能将物资投放在指定地点,快递“从天而降”在一些城市已成为现实。

无人快递车已经上路,在收转运派等环节,大幅度缩减末端派送时长。“寄”“递”之间,人们向

“快递自由”更进一步。

“小包裹”增速,藏着“大经济”。

链接千城百业、联系千家万户、连通线上线下,“小包裹”折射出我国产业链供应链的韧性。中国快递业务量连续十年稳居世界第一。2023年,中国人均快件使用量93.7件,快递支撑网络零售额13万亿元。

国家邮政局相关负责人表示,下一步将进一步加强寄递网络建设,围绕城市群建设优化寄递枢纽布局,持续推进农村寄递物流体系建设,完善国际寄递服务网络。持续深化产业协同,推动服务链条与先进制造业相融合,让快递“小包裹”推动经济“大发展”。

# 前7个月我国人民币贷款增加13.53万亿元

新华社北京8月13日电(记者吴雨 张千千)中国人民银行13日发布金融统计数据,前7个月我国人民币贷款增加13.53万亿元,其中企(事)业单位贷款增加11.13万亿元。

数据显示,7月末,我国人民币贷款余额251.11万亿元,同比增长8.7%。前7个月,我国住户贷款增加1.25万亿元;企(事)业单位贷款增加11.13万亿元,其中中长期贷款增加8.21万亿元。

在货币供应方面,7月末,我

国广义货币(M2)余额303.31万亿元,同比增长6.3%;狭义货币(M1)余额63.23万亿元,同比下降6.6%;流通中货币(M0)余额11.88万亿元,同比增长12%。

另外,前7个月我国人民币存款增加10.66万亿元。其中,住户存款增加8.94万亿元。

同日发布的社会融资数据,前7个月我国社会融资规模增量累计为18.87万亿元,比上年同期少3.22万亿元。7月末社会融资规模为395.72万亿元,同比增长8.2%。

# 美方称伊朗“或在本周内”袭击以色列 伊政府坚持有权作出回应

新华社北京8月13日电 综合新华社驻外记者报道:美国高级官员12日称,伊朗“或在本周内”对以色列发动“重大”袭击。伊朗政府表示,伊朗有权回应“侵犯者”。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比表示,以方认为“伊朗及其代理人在未来几天发起袭击的可能性越来越大”,美方有同样担忧,正在同以色列以及地区其他伙伴进行协调,但目前无法确定袭击的具体情况。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社12日报道,伊朗总统马苏德·佩泽希齐扬当天与德国总理朔尔茨通话时说,伊朗认为自己有权根据国际规则对“侵犯者”作出回应。佩泽希齐扬表示,以色列政府继续在加沙地带进行“种族灭绝”并在其他国家实施“恐怖主义行为”,违反了国际法,对西亚地区安全和全球和平构成严重挑战。朔尔茨则表示,在西亚地区实现和平与安全是德国对该地区政策的优先事项,加沙冲突应立即结束。

法国总统府爱丽舍宫12日发表《法英美德意领导人关于中东问题的联合声明》,声明说,五国领导

人讨论了中东局势,全力支持为缓和紧张局势、实现停火和释放被扣押人员所作出的努力。此外,声明表达了对以色列的支持,呼吁伊朗放弃对以色列进行军事攻击的持续威胁。五国领导人讨论了如果发生此类攻击将对地区安全造成的严重后果。

美国国防部发言人赖德11日发表声明说,国防部长奥斯汀当天与以色列国防部长加兰特通电话。奥斯汀已下令把“佐治亚”号巡洋舰导弹艇部署到中东地区,并命令美国海军“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群加紧前往这一地区。奥斯汀向加兰特重申美方“将采取一切可能措施保卫以色列”的承诺,表示美军在中东地区加强军事部署是“由于该地区紧张局势升级”。

7月31日,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚在伊朗首都德黑兰遇害身亡。哈马斯和伊朗均指认暗杀是以色列所为。以方对此既不承认也未否认。在哈尼亚遇刺前一天,黎巴嫩真主党一名高级军事指挥官在以军空袭中被炸死。伊朗、哈马斯和黎巴嫩真主党等誓言对以色列施以强力报复。

# “创新积分制”扩展到全国试行

据新华社北京8月13日电 记者13日从科技部获悉,为推动“创新积分制”提质扩面、规范实施,科技部近日印发《“创新积分制”工作指引(全国试行版)》,“创新积分制”从国家高新区进一

步扩展到全国试行,助力更多“硬科技”“好苗子”企业脱颖而出。

科技部自2020年起在国家高新区以试点形式探索建立“创新积分制”。截至2023年底,试点高新区已达133家,覆盖全国25个省

份。

此次发布的工作指引主要包括指标权重、数据规范、应用场景等内容,为全国范围内的“创新积分制”实施提供统一指导和规范。根据指引,创新积分核心指标共涵盖

# 四川崇州: 文旅融合 赋能乡村振兴

8月13日,游客在四川省崇州市元通古镇观光游览。

8月12日,由四川省文化和旅游厅主办的“2024天府旅游名县巡礼”活动在四川省成都崇州市启动。近年来,崇州市以全域旅游为引领,创新开发农商文旅融合发展的乡村振兴新路径。

(新华社记者 王曦 摄)

